
1ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

เฉลยค�ำตอบ



2ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

บทที่ 1 ทบทวนการบวกและการลบ

แบบฝึกหัดที่ 1.1 (หน้า 8)

1. 145 + 330 = 475 2. 415 + 278 = 693
3. 230 - 72 = 158 4. 839 - 547 = 292
5a. 157 + 80 = 237 5b. 300 - 237 = 63
6a. 963 + 590 = 1,553 6b. 2,000 - 1,553 = 447

แบบฝึกหัดที่ 1.2 (หน้า 11 – หน้า 12)

1.

?

193 67

193 + 67 = 260
ค�ำตอบ : เดิมฟ้าใสมีบัตรชมคอนเสิร์ต
ทั้งหมด 260 ใบ 

2.

270

86 ?

270 - 86 = 184
ค�ำตอบ : บนรถไฟมีผู้ชายทั้งหมด 184 คน

3.

?

278 150

278 + 150 = 428
ค�ำตอบ : มะลซิือ้กระเป๋าราคา 428 บาท

4.

840

? 588

840 - 588 = 252
ค�ำตอบ : นาตาลีซื้อดินสอสีราคา 252 บาท

5.

400

196 138 ?

(a)	 196 + 138 = 334
ค�ำตอบ : ในหอประชุมมีนักเรียน
ทั้งหมด 334 คน
(b)	 400 - 334 = 66
ค�ำตอบ :  ในหอประชุมมีคุณครู 66 คน

6.

960

275 368 ?

(a)	 275 + 368 = 643
ค�ำตอบ : แก้วใช้เงินไปทั้งหมด 643 บาท
(b)	 960 - 643 = 317
ค�ำตอบ :  แก้วเหลือเงินอยู่ 317 บาท

เฉลยค�ำตอบ



3ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

แบบฝึกหัดที่ 1.3 (หน้า 14)

1. 286 + 130 = 416 2. 372 + 190 = 562
3. 245 - 80 = 165 4. 420 - 174 = 246
5a. 230 - 97 = 133 5b. 97 + 230 = 327
6a. 785 - 469 = 316 6b. 785 + 469 = 1,254

แบบฝึกหัดที่ 1.4 (หน้า 17 – หน้า 18)

1.
จอย

ไหม

?

190
75 190 + 75 = 265

ค�ำตอบ : คุณป้าให้เงินไหม 265 บาท 

2.
นัท

น้องชาย

?

172

27

172 - 27 = 145
ค�ำตอบ : น้องชายมีความสูง 145 เซนติเมตร

3.
ผู้ชาย
ผู้หญิง

976

350
?

976 - 350 = 626
ค�ำตอบ : มเีดก็ผูช้ายมากกว่าเดก็ผูห้ญงิ 
626 คน

4.
ออสเตรเลยี

จีน

376

?

142
376 + 142 = 518
ค�ำตอบ : ทาโร่สะสมแสตมป์ของประเทศจีน
ไว้ 518 ดวง

5.
ป. 3/1

ป. 3/2

?

1,874

516

1,874 - 516 = 1,358
ค�ำตอบ : ห้อง 3/2 ได้รบัเงนิบรจิาค1,358 บาท

6. b?
เครือ่งพมิพ์
หมึกพิมพ์

2,568

769
a?

(a)	 2,568 - 769 = 1,799
ค�ำตอบ : ราคาหมกึพมิพ์ถกูกว่าเครือ่งพมิพ์ 
1,799 บาท
(b)	 2,568 + 769 = 3,337
ค�ำตอบ :  คณุลงุต้องจ่ายเงนิทัง้หมด 3,337 บาท



4ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

บทที่ 2 การบวกและการลบจ�ำนวนนับ

แบบฝึกหัดที่ 2.1 (หน้า 21 – หน้า 25)

1.
2,012

800 ?670

800 + 670 = 1,470
2,012 - 1,470 = 542

ค�ำตอบ : แอมเหลือลูกชิ้นปลา 542 ลูก

2. จอย
แก้ว

512
140

?

512 + 140 = 652
512 + 652 = 1,164
ค�ำตอบ : ทั้งสองคนสะสมตุ๊กตารวมกันได้ 1,164 ตัว

3. สีเขียว
สีฟ้า

256

80
?

256 - 80 = 176
256 + 176 = 432
ค�ำตอบ : ทั้งสองทีมมีคะแนนสะสมรวมกัน 
432 คะแนน

4.

172

?320

246
172 + 246 = 418
418 - 320 = 98
ค�ำตอบ : ร้านแห่งนี้ขายของเล่นให้นักสะสมไป 98 ตัว

5. เล็ก
ใหญ่

437
?

1,000

1,000 - 437 = 563
563 - 437 = 126
ค�ำตอบ : ช่างไฟฟ้าซื้อหลอดไฟขนาดใหญ่มามากกว่า
หลอดไฟขนาดเล็กอยู่ 126 หลอด

6.
360

ฟ้าใส นัท จันทร์

? 278

125 278 - 125 = 153
360 - 153 = 207
ค�ำตอบ : ฟ้าใสมีเงินอยู่ 207 บาท

7. มกราคม

กุมภาพันธ์

405
174

?

405 + 174 = 579
405 + 579 = 984
ค�ำตอบ : มิน้น�ำเงนิทัง้หมดไปฝากธนาคารได้ 984 บาท

8.
หนงัสือ

เคร่ืองเขยีน

2,350

?
4,220

4,220 - 2,350 = 1,870
2,350 - 1,870 = 480
ค�ำตอบ : จอยซื้อเครื่องเขียนราคาถูกกว่าหนังสือ
480 บาท



5ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

บทที่ 3 การคูณ

แบบฝึกหัดที่ 3.1 (หน้า 27)
1. 3 x 35 = 105 2. 5 x 19 = 95
3. 1 หน่วย  27 4. 1 หน่วย  125

3 หน่วย  3 x 27 = 81 4 หน่วย  4 x 125 = 500
5. 1 หน่วย  48 6a. 1 หน่วย  26

3 หน่วย  3 x 48 = 144 3 หน่วย  3 x 26 = 78
6b. 5 หน่วย  5 x 26 = 130

แบบฝึกหัดที่ 3.2 (หน้า 30 – หน้า 31)

1.
?

28

4 x 28 = 112

ค�ำตอบ : คุณแม่ซื้อมังคุดทั้งหมด 112 บาท 

2.

     

14

?

1 หน่วย  14
3 หน่วย  3 x 14 = 42
ค�ำตอบ : กระเป๋าดินสอราคา 42 บาท

3.

20
โอม

แอม
?

1 หน่วย  20
6 หน่วย  6 x 20 = 120
ค�ำตอบ : ทั้งสองคนมีหนังสือการ์ตูนรวมกัน 
120 เล่ม

4.

37

?
ต้น

ก้อง

1 หน่วย  37
4 หน่วย  4 x 37 = 148
ค�ำตอบ : ต้นซื้อหมูปิ้งทั้งหมด 148 ไม้

*9.
จันทร์
แม่
พ่อ

74
90

?

18
74 + 90 = 164 ซม. (แม่)
164 + 18 = 182 ซม. (พ่อ)

ค�ำตอบ : พ่อสูง 182 เซนติเมตร

*10.

139
45เจน

มะลิ

?
ฟ้าใส

360
139 + 45 = 184 (มะลิ)
360 - 139 - 184 = 37 (ฟ้าใส)
ค�ำตอบ : ฟ้าใสสะสมตุ๊กตาไว้ทั้งหมด 37 ตัว

กระเป๋าดินสอ

ดินสอกด



6ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

5.
     

85
?

1 หน่วย  85
2 หน่วย  2 x 85 = 170
ค�ำตอบ : เครื่องคิดเลขราคาแพงกว่า
สมุดบันทึก 170 บาท

6.
134

จอย

เก่ง
?

1 หน่วย  134
3 หน่วย  3 x 134 = 402
ค�ำตอบ : ทั้งสองคนสะสมการ์ดค�ำศัพท์รวม
กันได้ 402 เล่ม

แบบฝึกหัดที่ 3.3 (หน้า 34 – หน้า 37)

1.

?

12060

3 x 60 = 180 (ขายไป)
180 + 120 = 300 (เดิมมีปลาทอง)
ค�ำตอบ : เดิมนุชมีปลาทอง 300 ตัว

2.

1,050

?120

5 x 120 = 600 (เก้าอี้ 5 ตัว)
1,050 - 600 = 450 (โต๊ะ)
ค�ำตอบ : คุณตาซื้อโต๊ะราคาตัวละ 450 บาท

3.

? 54 + 68 = 122 (1 กล่อง)
6 x 122 = 732 (6 กล่อง)
ค�ำตอบ : ครปูอยซือ้ปากกาทัง้หมด 732 ด้าม

4.

108

76
?

3A
3B
3C

3 x 108 = 324 (3B)
324 - 76 = 248 (3C)
ค�ำตอบ : นักเรียนห้อง 3C บริจาคสมุด
ทั้งหมด 248 เล่ม

5.

?

7928

4 x 28 = 112 (ผ้าเช็ดหน้า 4 ผืน)
112 + 79 = 191 (ทั้งหมด)
ค�ำตอบ : ต้นข้าวต้องจ่ายเงนิทัง้หมด 191 บาท

6.

1,200

? 270

3 x 270 = 810 มล. 
1,200 - 810 = 390 มล.
ค�ำตอบ :  หมิวใช้น�้ำมะนาวผสมกับเครื่องดื่ม
ไป 390 มิลลิลิตร

เครื่องคิดเลข
สมุดบันทึก

54 + 68



7ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

7.

45

19

?

หมู
ปู
กุ้ง

45 - 19 = 26 (ปู)
3 x 26 = 78 (กุ้ง)
ค�ำตอบ : ป้าอ้วนท�ำขนมจีบกุ้งได้ 78 ชิ้น

*8.

68

34 ?

แม็ก
นัท
นก

9 x 68 = 612 (จ�ำนวนหน่วยทั้งหมด)
612 + 34 = 646 (เงินทั้งหมด)
ค�ำตอบ : ท้ังสามคนมเีงนิท้ังหมด 646 บาท

บทที่ 4 การหาร

แบบฝึกหัดที่ 4.1 (หน้า 39)
1. 28 ÷ 4 = 7 2. 96 ÷ 8 = 12
3. 3 หน่วย  150 4. 4 หน่วย  360

1 หน่วย  150 ÷ 3 = 50 1 หน่วย  360 ÷ 4 = 90
5. 5 หน่วย  210 6. 6 หน่วย  132

1 หน่วย  210 ÷ 5 = 42 1 หน่วย  132 ÷ 6 = 22

แบบฝึกหัดที่ 4.2 (หน้า 42 – หน้า 44)

1.
48

?

48 ÷ 3 = 16
ค�ำตอบ : แต่ละกลุ่มมีนักเรียนอยู่ 16 คน 

2.
104

?
8 . . . 8

104 ÷ 8 = 13
ค�ำตอบ : ป่านจะใช้เวลาอ่านหนังสือจบเล่ม
ทั้งหมด 13 วัน

3.
96

เก้าอี้

โต๊ะ

4 หน่วย  96
1 หน่วย  96 ÷ 4 = 24
ค�ำตอบ : มีโต๊ะทั้งหมด 24 ตัว

4.
135

?
9 . . . 9

135 ÷ 9 = 15
ค�ำตอบ : ก้องต้องใช้เวลา 15 วันจึงจะออมเงิน
ได้ 135 บาท 



8ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

5.

294

?

294 ÷ 6 = 49
ค�ำตอบ : แต่ละคนจะออกเงินคนละ 49 บาท 

6. 212

?

อารี

แตงกวา
4 หน่วย  212
1 หน่วย  212 ÷ 4 = 53
ค�ำตอบ : แตงกวาซื้อโดนัททั้งหมด 53 ชิ้น

7.

?

130
ผู้ชาย

ผู้หญิง

5 หน่วย  130
1 หน่วย  130 ÷ 5 = 26
ค�ำตอบ : โรงละครแห่งนี้มีผู้ชมผู้หญิงทั้งหมด
26 คน

8. 820

a?
b?

รองเท้า

เข็มขัด

(a)	5 หน่วย  820
	 1 หน่วย  820 ÷ 5 = 164
ค�ำตอบ : เข็มขัดราคา 164 บาท
(b)	3 หน่วย  3 x 164 = 492
ค�ำตอบ :  รองเท้าแพงกว่าเข็มขัดอยู่ 492 บาท

แบบฝึกหัดที่ 4.3 (หน้า 47 – หน้า 50)

1.

120

48 ?

120 - 48 = 72
72 ÷ 4 = 18
ค�ำตอบ : แต่ละกล่องมีขนมชั้นทั้งหมด 18 ชิ้น 

2. 8 . . . 8

24

?

5 x 24 = 120
120 ÷ 8 = 15
ค�ำตอบ : ครูตาลแบ่งดินสอให้นักเรียนทั้งหมด 
15 กลุ่ม

3.

?

188
แม็ก
จอย

4 หน่วย  188
1 หน่วย  188 ÷ 4 = 47 (จอย)
3 หน่วย  3 x 47 = 141 (แม็ก)
ค�ำตอบ : แม็กมีตั๋วรถเมล์ 141 ใบ

4.
150
5 . . . 5

65 ?

150 - 65 = 85 (ที่เหลือ)
85 ซม. ÷ 5 ซม. = 17
ค�ำตอบ : จันทร์จะตัดริบบิ้นได้ 17 เส้น 



9ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

5.
กระเป๋า

หมวก
258

?

6 หน่วย  258
1 หน่วย  258 ÷ 6 = 43
4 หน่วย  4 x 43 = 172 (ค่าความต่าง)
ค�ำตอบ : เจี๊ยบซื้อกระเป๋าแพงกว่าหมวก
อยู่ 172 บาท

6.

?

12
3 x 12 = 36 (เงินทั้งหมด)
36 ÷ 4 = 9 (จานใบละ)
ค�ำตอบ : ป้าสาวซื้อจานใบละ 9 บาท

7. 220

35

โดม

นนท์
ดอน

5 หน่วย  220 - 35 = 185
1 หน่วย  185 ÷ 5 = 37
ค�ำตอบ : โดมสะสมรถของเล่นได้ 37 คัน

8. 850

a?
ถ้วย

เหยือก

130
b?ขวด

(a)	4 หน่วย  850 - 130 = 720 มล.
	 1 หน่วย  720 ÷ 4 = 180 มล.
ค�ำตอบ : ถ้วย 1 ใบ จุน�้ำส้มได้ 180 มิลลิลิตร

(b)	3 หน่วย  3 x 180 มล. = 540 มล.
	 540 - 130 = 410 มล.
ค�ำตอบ : เหยือกจุน�้ำส้มได้มากกว่าขวด 
410 มิลลิลิตร

บทที่ 5 *การบวก ลบ คูณ หารระคน

แบบฝึกหัดที่ 5.1 (หน้า 53 – หน้า 55)

1.
ป้อง
จอย 70

16
?

2 หน่วย  70 - 16 = 54
1 หน่วย  54 ÷ 2 = 27 (จอย)
ค�ำตอบ : จอยมีปลาหางนกยูง 27 ตัว

2. ปอย
มะลิ

330
22 

? 2 หน่วย  330 - 22 = 308 ซม.
1 หน่วย  308 ÷ 2 = 154 ซม. (ปอย)	
ค�ำตอบ : ปอยมีความสูง 154 เซนติเมตร



10ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

3. จ�ำนวนมาก
จ�ำนวนน้อย 100

26

?
2 หน่วย  100 + 26 = 126
1 หน่วย  126 ÷ 2 = 63 (จ�ำนวนมาก)
ค�ำตอบ : จ�ำนวนนับที่มีค่ามากคือ 63

4. วันแรก
วันที่สอง 280

60

? 2 หน่วย  280 + 60 = 340
1 หน่วย  340 ÷ 2 = 170 (วันแรก)
ค�ำตอบ : วันแรกขายบัตรเข้าชมนิทรรศการ
ได้ 170 ใบ

*5.
น�้ำเงิน
ด�ำ 665

?
8แดง

3 หน่วย  66 - 8 - 8 - 5 = 45
1 หน่วย  45 ÷ 3 = 15 (สีแดง)
ค�ำตอบ : นดามีปากกาสีแดงทั้งหมด 15 ด้าม

*6.
A
B 609

?

6C

3 หน่วย  60 + 6 + 9 + 9 = 84
1 หน่วย  84 ÷ 3 = 28 (A)
ค�ำตอบ : ริบบิ้น A มีความยาว  28 เซนติเมตร

แบบฝึกหัดที่ 5.2 (หน้า 57 – หน้า 59)

*1. ?
จันทร์
อังคาร 100

8

พุธ

4 หน่วย  100 + 8 = 108
1 หน่วย  108 ÷ 4 = 27  (วันอังคาร)
ค�ำตอบ : วันอังคารสีน�้ำเก็บกระป๋องรีไซเคิล
ทั้งหมด 27 กระป๋อง 

*2. ?
แป้ง
จันทร์ 78

12

มะลิ

5 หน่วย  78 + 12 = 90
1 หน่วย  90 ÷ 5 = 18 (จันทร์)
ค�ำตอบ : จันทร์ซื้อขนมไป 18 บาท 

*3. ?
C
A 20024
B

4 หน่วย  200 - 24 = 176 ซม.
1 หน่วย  176 ÷ 4 = 44 ซม. (A)
ค�ำตอบ : เชือกเส้น A มีความยาว 44 เซนติเมตร 
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*4.
แม็ก
นนท์ 550

?

40
ก้อง

5 หน่วย  550 - 40 = 510
1 หน่วย  510 ÷ 5 = 102 (นนท์)
3 หน่วย  3 x 102 = 306
ค�ำตอบ : แม็กมีลูกแก้วทั้งหมด 306 ลูก

*5.
ปิ่น
ฟ้า 199

?

นัท

16

5 หน่วย  199 + 16 = 215
1 หน่วย  215 ÷ 5 = 43 (ฟ้า)
43 - 16 = 27 (นัท)
ค�ำตอบ : นัทสะสมตั๋วรถเมล์ได้ 27 ใบ

*6.
กล่องแรก
กล่องท่ีสอง 188

?
กล่องท่ีสาม

20
7 หน่วย  188 - 20 = 168
1 หน่วย  168 ÷ 7 = 24
ค�ำตอบ : กล่องใบทีส่ามมหีนงัสอืการ์ตนู 24 เล่ม

แบบฝึกหัดที่ 5.3 (หน้า 62 – หน้า 65)

*1.

?
ริท
ป้อง

ริท

90

ป้อง

ก่อน

หลัง

จ�ำนวนลูกอมของริทไม่เปลี่ยนแปลง
5 หน่วย  90
1 หน่วย  90 ÷ 5 = 18
2 หน่วย  2 x 18 = 36	
ค�ำตอบ : ริทมีลูกอมทั้งหมด 36 เม็ด

*2.

?
ฟ้าใส
แก้ม

ฟ้าใส

135

แก้ม

ก่อน

หลัง

จ�ำนวนบัตรค�ำศัพท์ของฟ้าใสไม่เปลี่ยนแปลง
3 หน่วย  135
1 หน่วย  135 ÷ 3 = 45
4 หน่วย  4 x 45 = 180
ค�ำตอบ : ฟ้าใสมีบัตรค�ำศัพท์ทั้งหมด 180 ใบ

*3.

?

แป้ง
จันทร์

แป้ง 152
จันทร์

ก่อน

หลัง

จ�ำนวนเงินของจันทรไ์ม่เปลี่ยนแปลง
4 หน่วย  152
1 หน่วย  152 ÷ 4 = 38
ค�ำตอบ : จันทร์มีเงิน 38 บาท



12ตะลุยโจทย์คณิตคิดง่าย เก่งได้ขั้นเทพแนวสิงคโปร์  เฉลยค�ำตอบ

*4.

?

ก่อน	

หลัง	

ปอย
มุก

ปอย
มุก

180

จ�ำนวนสติกเกอร์ของมุกไม่เปลี่ยนแปลง
5 หน่วย  180
1 หน่วย  180 ÷ 5 = 36
6 หน่วย  6 x 36 = 216
ค�ำตอบ : เดิมปอยมีสติกเกอร์ 216 แผ่น

*5.
ก่อน	

หลัง

มีน
มุก

มีน
มุก

120

?

จ�ำนวนกระดุมของมีนไม่เปลี่ยนแปลง
1 หน่วย  120
9 หน่วย  9 x 120 = 1,080
ค�ำตอบ : หลังจากซื้อกระดุมเพิ่ม มีนและมุก
มีกระดุมรวมกัน 1,080 เม็ด

*6.
ก่อน	

หลัง

พี่ชาย
โอ๋
พี่ชาย
โอ๋ 34

?
จ�ำนวนเงินของโอไ๋ม่เปลี่ยนแปลง
2 หน่วย  34
6 หน่วย  3 x 34 = 102
ค�ำตอบ : เดิมพี่ชายมีเงินอยู่ 102 บาท

*7.
หลัง

ก่อน

แป้ง
นัท

แป้ง
นัท 56

12

?

จ�ำนวนเงินของนัทไม่เปลี่ยนแปลง
2 หน่วย  56 - 12 = 44
1 หน่วย  44 ÷ 2 = 22
ค�ำตอบ : นัทมีเงิน 22 บาท

*8.

หลัง

ก่อน

กุหลาบ
ทานตะวัน
กุหลาบ
ทานตะวัน

18

?

84

จ�ำนวนดอกกุหลาบไม่เปลี่ยนแปลง
3 หน่วย  18 + 84 = 102 
1 หน่วย  102 ÷ 3 = 34
4 หน่วย  4 x 34 = 136
ค�ำตอบ : ร้านขายดอกไม้แห่งนี้มีดอกกุหลาบ
ทั้งหมด 136 ดอก
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แบบฝึกหัดที่ 5.4 (หน้า 68 – หน้า 71)

*1. เต๋า
นิด

?
18

26

26 - 18 = 8 (ค่าความต่าง)
8 ÷ 2 = 4
ค�ำตอบ : นิดต้องให้เงินเต๋า 4 บาท

*2.
นดา
แป้ง

89

165

?

165 - 89 = 76 (ค่าความต่าง)
76 ÷ 2 = 38
ค�ำตอบ : นดาต้องให้แสตมป์แป้ง 38 ดวง

*3. น้อย
ป่าน

36

?

36 ÷ 2 = 18
ค�ำตอบ : ป่านต้องให้เงินน้อย 18 บาท

*4.
มะลิ
ก้อง 420

?

4 หน่วย  420 
2 หน่วย  420 ÷ 2 = 210 (ค่าความต่าง)
210 ÷ 2 = 105
ค�ำตอบ : มะลิต้องให้บัตรค�ำศัพท์ก้อง 105 ใบ

*5. 120
แก้ม
โดม ?

5 หน่วย  120
1 หน่วย  120 ÷ 5 = 24
3 หน่วย  3 x 24 = 72 (ค่าความต่าง)
72 ÷ 2 = 36
ค�ำตอบ : แก้มต้องให้ลูกปัดโดม 36 เม็ด

*6. ส้ม
เก่ง

200

? 7575

2 x 75 = 150     และ     200 - 150 = 50
ค�ำตอบ : ส้มจะมีใบไม้แห้งมากกว่าเก่งอยู่ 50 ใบ

*7. A
B 9

28

? 9

2 x 9 = 18        และ     28 - 18 = 10
ค�ำตอบ : ตอนนี้กลุ่ม A มีนักเรียนมากกว่า
กลุ่ม B 10 คน

*8. เจมส์
มะลิ

24

60

20 ?

60 - 24 - 20 = 16
16 ÷ 2 = 8
ค�ำตอบ : เจมส์ให้หนังสือมะลิไปทั้งหมด 8 เล่ม
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บทที่ 6 ลองเขียนตามเงื่อนไข

แบบฝึกหัดที่ 6 (หน้า 73 – หน้า 74)

1. 2.

3. 4.

บทที่ 7 สังเกตแบบรูป 1

แบบฝึกหัดที่ 7 (หน้า 76 – หน้า 77)

1. บวก 50 เข้ากับแต่ละจ�ำนวน 
จะได้จ�ำนวนต่อไป
4,314 + 50 = 4,364
4,514 + 50 = 4,564
ค�ำตอบ : 4,364 และ 4,564

2. บวก 200 เข้ากับแต่ละจ�ำนวน 
จะได้จ�ำนวนต่อไป
3,076 + 200 = 3,276
3,676 + 200 = 3,876
ค�ำตอบ : 3,276 และ 3,876

3. ลบ 50 ออกจากแต่ละจ�ำนวน 
จะได้จ�ำนวนต่อไป
6,993 - 50 = 6,943
6,793 - 50 = 6,743
ค�ำตอบ : 6,943 และ 6,743

4. ลบ 600 ออกจากแต่ละจ�ำนวน 
จะได้จ�ำนวนต่อไป
6,885 - 600 = 6,285
5,085 - 600 = 4,485
ค�ำตอบ : 6,285 และ 4,485

*5.

5
9

13

+4

+4

+4
9

27

1
3

x 3

x 3

x 3

+2

+4

+3

+5
A B C

+4 x 3
10
6
3

A = 13 + 4 = 17
B = 10 + 5 = 15
C = 27 x 3 = 81
17 + 15 + 81 = 113
ค�ำตอบ : 113
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*6.

+ 2 + 2 + 2 + 2

+ 2 + 2 + 2

B A D C F E H G ?
ค�ำตอบ : J

บทที่ 8 สังเกตแบบรูป 2

แบบฝึกหัดที่ 8 (หน้า 79 – หน้า 80)

1. 5 + (6 จ�ำนวนของ 3)  
= 5 + 18 = 23
ค�ำตอบ : เธอต้องใช้ก้านไม้ขีด 
23 ก้าน

2. 4 + (7 จ�ำนวนของ 3) = 4 + 21 = 25
ค�ำตอบ : ครบ 8 ชั่วโมงจะปูกระเบื้อง
ได้ทั้งหมด 25 แผ่น

3. 4 + (5 จ�ำนวนของ 2)
= 4 + 10 = 14
ค�ำตอบ : มีเด็กนั่งที่โต๊ะยาวได้ 
ทั้งหมด 14 คน

4a. 1 + (4 จ�ำนวนของ 3) = 1 + 12 = 13
ค�ำตอบ : สัปดาห์ที่ 5 นิดอ่านหนังสือ
ได้ 13 หน้า

 4b. 22 - 1 = 21
21 ÷ 3 = 7
7 + 1 = 8
ค�ำตอบ : สัปดาห์ที่ 8 นิดจะอ่านหนังสือ
ได้ 22 หน้า

บทที่ 9 การท�ำจากหลังมาหน้า

แบบฝึกหัดที่ 9 (หน้า 82 – หน้า 83)

1a. 12 7
+

3

6

0 2

1

4

35
31 1b. 13 4

2+
6

9

4 8

6

3

3 7
51

2a. 0

7

9

5

43

7 14
-

4

7

0

8 2b. 8

2

2

3

1

95

7 73
2-

5

5

8

8 1
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3. 1 7

+

1

4

3 4

5

4

96

8 1

ค�ำตอบ : A = 5, B = 6 และ C = 8

*4.

+    2     2

8          7

   3     3

   2     4 9

9

9

1

2   1

ค�ำตอบ :  = 9 และ  = 1

บทที่ 10 วาดแผนภาพ

แบบฝึกหัดที่ 10 (หน้า 85 – หน้า 86)

1.

ต้นที่ 1 ต้นที่ 3 ต้นที่ 8

6 ม. 2 ช่อง  6 ม.
1 ช่อง  6 ÷ 2 = 3 ม.
7 ช่อง  7 x 3 ม. = 21 ม.
ค�ำตอบ : มะม่วงต้นที่ 1 กับต้นที่ 8 
จะห่างกัน 21 เมตร

2.

ต้นที่ 1 ต้นที่ 5 ต้นที ่12

20 ม. 4 ช่อง  20 ม.
1 ช่อง  20 ÷ 4 = 5 ม.
11 ช่อง  11 x 5 ม. = 55 ม.
ค�ำตอบ : ต้นไม้ต้นแรกกบัต้นสดุท้าย
ห่างกันอยู่ 55 เมตร

*3.

   

18 ม.

54 ม.

3 ช่อง  18 ม.
1 ช่อง  18 ÷ 3 = 6 ม.
54 ม. ÷ 6 ม. = 9 ช่อง
9 + 1 = 10
ค�ำตอบ : มีกระถางดอกไม้วางอยู่
ทั้งหมด 10 กระถาง

*4.

   

2 + 1 + 4 = 7 ตัว (เก้าอี้แต่ละแถว)
3 + 1 + 5 = 9 แถว
7 x 9 = 63
ค�ำตอบ : ในห้องประชุมมีเก้าอี้
ทั้งหมด 63 ตัว
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บทที่ 11 การแปลงข้อมูล 1 (จ�ำนวนนับ)

แบบฝึกหัดที่ 11 (หน้า 88 – หน้า 89)

1.  = น�้ำหนักของกล่อง

 = น�้ำหนักของลูกบอล 1 ลูก

 +   +  +  = 18

12  +  +  = 18 

 +  = 18 - 12 = 6

 = 6 ÷ 2 = 3 กก.

ค�ำตอบ : ลูกบอลแต่ละลูกมีน�้ำหนัก 
3 กิโลกรัม

2.  = ราคาโต๊ะ

 = ราคาเก้าอี้ 1 ตัว

 +  +  +  +  = 520

400  +  +  = 520

 +  = 520 - 400 = 120

 = 120 ÷ 2 = 60

ค�ำตอบ : ราคาเก้าอี้ตัวละ 60 บาท

3a.

3b.

 = ราคาผ้าเช็ดหน้า

 = ราคาผ้าเช็ดผม

 +   = 81

 +  +    = 81

 = 81 ÷ 3 = 27

ค�ำตอบ : ผ้าเช็ดหน้าราคา 27 บาท

 = 2 x 27 = 54

ค�ำตอบ : ผ้าเช็ดผมราคา 54 บาท

4.  +  +  = 30

 + 17  = 30

 = 30 - 17 = 13

 + 13 = 24

 = 24 - 13 = 11

11 +  = 17

 = 17 - 11 = 6

ค�ำตอบ :  = 13 บาท

             = 11 บาท

             = 6 บาท
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บทที่ 12 การแปลงข้อมูล 2 (เศษส่วน)

แบบฝึกหัดที่ 12 (หน้า 91 – หน้า 92)

1a.

ค�ำตอบ : 1
4  ของพื้นที่ทั้งหมด

1b.

ค�ำตอบ : 1
4  ของพื้นที่ทั้งหมด

2.

ค�ำตอบ : 1
2  ของพื้นที่ทั้งหมด

3. ขีดเส้นเพื่อแบ่งรูปออกเป็น 3 ส่วน เท่า ๆ กัน

2
3  ของพื้นที่ทั้งหมด จะต้องมีพื้นที่แรเงารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 8 รูป

ค�ำตอบ : จะต้องแรเงารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสอีก 6 รูป

*4. ขีดเส้นเพื่อแบ่งรูปออกเป็น 8 ส่วน เท่า ๆ กัน

     หรือ    

ค�ำตอบ : C และ D หรือ B และ D
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บทที่ 13 การแปลงข้อมูล 3 (ความยาวรอบรูปและพื้นที่) 

แบบฝึกหัดที่  13 (หน้า 94 – หน้า 95)

*1. ความยาวรอบรูปของรูปนี้เท่ากับความยาวรอบรูปของสี่เหลี่ยมรูปใหญ่ ดังภาพ

6 ซม.

6 ซม. 4 ซม.

ความยาวด้าน = 6 + 4 = 10 ซม.

ความยาวรอบรูป = 10 + 10 + 6 + 6 = 32 ซม.

ค�ำตอบ : ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยม

ทั้ง 2 รูป มีค่า 32 เซนติเมตร

*2. ความยาวรอบรูปของรูปนี้เท่ากับความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมรูปใหญ่ ดังภาพ

ความยาวด้าน = 6 + 6 = 12 ซม.

ความยาวรอบรูป = 4 x 12 = 48 ซม.

ค�ำตอบ : ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมนี้

มีค่าเท่ากับ 48 เซนติเมตร

*3. ความยาวรอบรูปของรูปนี้เท่ากับความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปใหญ่ 
ดังภาพ

12 ซม.

9 ซม.

12 + 12 + 9 + 9 = 42 ซม.

ค�ำตอบ : ความยาวรอบรูปของรูปนี้

มีค่าเท่ากับ 42 เซนติเมตร

*4. คลี่กระดาษจะได้รูปสี่เหลี่ยม ดังภาพ

3 ซม.3 ซม.4 ซม.

3 ซม. ความยาวด้าน = 4 + 3 + 3 = 10 ซม.

ความยาวรอบรูป = 10 + 10 + 3 + 3 = 26 ซม.

ค�ำตอบ : ความยาวรอบรูปของกระดาษแผ่นนี้

ก่อนพับคือ 26 เซนติเมตร
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บทที่ 14 *ก�ำหนดสมมติฐาน

แบบฝึกหัดที่ 14 (หน้า 97 – หน้า 98)

*1. สมมติ : มีนก 5 ตัว
2 ขา x 5 ตัว = 10 ขา  
14 - 10 = 4 ขา  (ขาที่หายไป)
เมือ่ววั 1 ตวั มขีามากกว่านก 1 ตวั
อยู่ 2 ขา 
4 ขา ÷ 2 ขา = 2
ดังนั้น มีวัว 2 ตัว
5 - 2 = 3 (นก)
ตรวจสอบ :
วัว 2 ตัว x 4 ขา = 8 ขา
นก 3 ตัว x 2 ขา = 6 ขา
8 + 6 = 14 ขา  
ค�ำตอบ : ในทุ่งนามีนก 3 ตัว และ
มีวัว 2 ตัว

*2. สมมติ : มีรถจักรยานยนต์ 10 คัน
2 ล้อ x 10 คัน = 20 ล้อ  
34 - 20 = 14 ล้อ (ล้อที่หายไป)
รถยนต์ 1 คัน มีล้อมากกว่า
รถจักรยานยนต์ 1 คัน อยู่ 2 ล้อ 
14 ล้อ ÷ 2 ล้อ = 7
ดังนั้น มีรถยนต์ 7 คัน 
10 - 7 = 3 (รถจักรยานยนต์)
ตรวจสอบ :
รถจกัรยานยนต์ 3 คนั x 2 ล้อ = 6 ล้อ
รถยนต์ 7 คัน x 4 ล้อ = 28 ล้อ
6 + 28 = 34 ล้อ  
ค�ำตอบ : มีรถจักรยานยนต์ 3 คัน 
และรถยนต์ 7 คัน

*3. สมมติ : สร้างรูปห้าเหลี่ยม 9 รูป
5 ก้าน x 9 รูป = 45 ก้าน  
63 - 45 = 18 ก้าน (ก้านที่หายไป)
รูปแปดเหลี่ยมใช้ก้านไม้ขีดมากกว่า
รูปห้าเหลี่ยมอยู่ 3 ก้าน 
18 ก้าน ÷ 3 ก้าน = 6
ดังนั้น สร้างรูปแปดเหลี่ยมได้ 6 รูป
9 - 6 = 3 (รูปห้าเหลี่ยม)
ตรวจสอบ :
รปูแปดเหลีย่ม 6 รปู x 8 ก้าน = 48 ก้าน
รปูห้าเหลีย่ม 3 รปู x 5 ก้าน = 15 ก้าน
48 + 15 = 63 ก้าน  
ค�ำตอบ : โจ้สร้างรูปแปดเหลี่ยมได้ 
6 รูป และรูปห้าเหลี่ยมได้ 3 รูป

*4. สมมติ : มีกระโปรง 20 ตัว
กระดุม 2 เม็ด x กระโปรง 20 ตัว 
= 40 เม็ด  
64 - 40 = 24 เม็ด (กระดุมที่หายไป)
เสื้อ 1 ตัว ติดกระดุมมากกว่ากระโปรง 
1 ตัว อยู่ 3 เม็ด
24 เม็ด ÷ 3 เม็ด = 8
ดังนั้น มีเสื้อ 8 ตัว
20 - 8 = 12 (กระโปรง)
ตรวจสอบ :
เสื้อ 8 ตัว x 5 เม็ด = 40 เม็ด
กระโปรง 12 ตัว x 2 เม็ด = 24 เม็ด
40 + 24 = 64 เม็ด  
ค�ำตอบ : มะลิติดกระดุมที่เสื้อได้ 8 ตัว 
และกระโปรงได้ 12 ตัว
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บทที่ 15 *กลยุทธ์การจับกลุ่ม

แบบฝึกหัดที่ 15 (หน้า 100 – หน้า 101)

*1.  = ราคาแฟ้ม 1 อัน

จ�ำนวนเงินที่เกดมี :

    + 3 บาท หรือ

     - 2 บาท

 - 2 บาท = 3 บาท

 = 3 บาท + 2 บาท = 5 บาท

ค�ำตอบ : เกดซื้อแฟ้มอันละ 5 บาท

*2.  = ราคากุ้ง 1 กก.

จ�ำนวนเงินที่อุ้มมี :

   + 12 บาท หรือ

    - 4 บาท

 - 4 บาท = 12 บาท

 = 12 บาท + 4 บาท = 16 บาท

ค�ำตอบ : อุ้มซื้อกุ้งราคากิโลกรัมละ 

16 บาท

*3a.  = ราคารถของเล่น 1 คัน

จ�ำนวนเงินที่เจมส์มี :

        หรือ

     + 36 บาท

   = 36 บาท

 = 36 บาท ÷ 3 = 12 บาท

ค�ำตอบ : รถของเล่นราคาคนัละ 

12 บาท

*3b. 8 x 12 บาท = 96 บาท

ค�ำตอบ : เดิมเจมส์มีเงิน 96 บาท

*4a.  = ราคาดินสอ 1 แท่ง

จ�ำนวนเงินที่กัปตันมี :

      + 7 บาท หรือ

        + 1 บาท

  + 1 บาท = 7 บาท

  = 7 บาท - 1 บาท = 6 บาท

 = 6 บาท ÷ 2 = 3 บาท

ค�ำตอบ : ดนิสอราคาแท่งละ 3 บาท

*4b. 6 x 3 บาท = 18 บาท

18 + 7 = 25 บาท

ค�ำตอบ : เดิมกัปตันมีเงินอยู่ 25 บาท


